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Ca l-a Iuliu st. v 1884 sé începe unft non abon&mentu, 

la care învitămil pe onoraţii âmicl şi sprijinitori ai fóiei nóstre.
Abonamentuia: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei 

luai 3 fl., pe şâse luni 6 fi., pe una ana 12 îl. Pentra Româ
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Rogăma pe d-nii abonaţi ca se binevoiéscá a-şl reînoi de cu 
vreme prenumérárile pentru ca trămiterea farului sé nu sé întrerupă.

Administraţiunea »Gazetei Transilvaniei.«

Braşovti în 30 Iunie (12 Iulie).
Cum stămă cu Rusia ?

Mulţi dintre cetitorii noştri se vorü mirá 

îi cá punemu întrebarea acésta tocmai într’ună 

timpă, când oficioşii din tóté ţările asigura susű 

J şi tare, că niciodată pacea européná n’a fostă 

mai puţinii ameninţată ca acum.

Póte fi, că pentru momentü nici unulü din 

statele mari nu se gândesce a începe unü résboiu.

i Dér este acésta o garanţiă pentru viitórea pace a 

í! continentului europénű? Scimă, că résbóiele se 

nască prin confiictulă de interese şi aspiraţiuni 

ale diferitelorü state? Delaturatu-s’au óre tóté 

causele de nemulţămire dintre marii potentaţi? 

Renunţat’a óre Rusia la politica ei cuceritóre în 

Őrien tu. şi ajuns’a óre Austro-Ungaria prin aju- 

íftorulű Germaniei a. fi stăpână absolută peste si- 

tuaţiunea din acéstá parte a Europei?

Nu scimü sé se fi petrecutű nici una din 

schimbările esenţiale indicate mai susű. Vedemű 

numai, că în urma reînoirei buneloră relaţiuni 

ale curţii de Berlină cu cea din Petersburg şi 

«monarchia nóstrá trăiesce, la aparenţă celă pu-

11 ţină, în cea mai bună pace cu Rusia, amica ali- 

aţiloră séi şi că ca la comandă au încetată agi

taţiunile antirusesci în pressa austriacă şi ungu- 

réscá. Numai din când in când se petrece câte 

ceva în peninsula balcanică, ce te face sé cre<}i, 

că în ascunsü fierbe şi clocotesce ca şi mai în

ainte şi că în mijloculă celei mai mari linişte se 

pregătesce o nouă încurcătură de cătră diplomaţiă, 

care nu se póte nicidecum conteni de a ţese la 

totü felulü de intrigi.

Astfelă vé(}urámű debutulü intrigilorű. ru- 

n tiesci în Rumelia orientală, vé(}urámü ciudatulű 

»eonflictü dintre Serbia şi Bulgaria, care se atri- 

J bne asemenea luptei ascunse dintre influinţa 

austro-ungară şi ruséscá şi acum pare că teatrulü 

■' intrigeloră diplomatice s’a străplântată în partea 

iiiapusană a peninsulei balcanice la fruntariele 

'‘Bosniei şi Herţegovinei, in miculă Muntenegru.

1 De câte ori prinţălă Nichita cu voivozii séi

1 începă a face politică mare, lumea, şi aşa plină 

de neîncredere faţă de mersulă lucrurilorű, în

cepe a se teme că se apropie marele conflictű în

tre Rusia şi monarchia nóstrá, care după con

vingerea tuturoră a fostă numai amánatü. Nu 

jjuţină sensaţiuue a făcută prin urmare scirea, 

ce a adus-o (Jiarulu cehică „Narodni Listy“ din 

:Pţaga, că guvernulű prinţului Nichita a înmâ

nată tuturorü representanţiloră din Cetinje o notă,

-i;in oare se denégá administraţiunei din Bos- 

; 'nia şi Herţegovina dreptulü de a construi,

1 fbrtificaţiuni în contra Muntenegrului şi prin care 

se cere intervenţiunea marilorú puteri cu scopü 

de- a împiedecă acésta şi a face sé se dărime tóté! 

j, forturile austriace dela fruntariele Muntenegrului; j 
“ oerse itotodată stricta observare a tractateloru in-

I ternaţionale. Totodată se fi protestată Muntene- 

grulü contra călcărei teritoriului séu de cătră pa

trulele austriace, cart urmărescă pe fugarii din 

ţările ocupate.

Organulű oficiosű alű ministeriului de es- 

terne s’a grăbită de a deminţi scirea adusă de 

„Narodni Listy“ despre acţiunea diplomatică a 

Muntenegrului. O fóie din Viena observă ínsé, 

că împărţirea adusă de „Corespondenţa politică“ 

nu este provéíjuta ca de obiceiu cu semnătura ofi- 

ciósá P. C. aşa că nu se póte cunósce isvorulű 

desminţirei.

Ori cum ar fi, remâne unű faptă de netă

găduiţii, că Russia âmblă în Orientü pe nisce căi 

cu totulă opuse intereselorü austro-ungare. Póte 

că guvernulă prinţului Nichita se nu fi adresată 

încă acea notă representanţiloră mariloră puteri, 

dér nu mai încape índoélá, că politica ruséscá 

lucră în secretă la subminarea posiţiunei Austro- 

Ungariei în Bosnia şi Herţegovina.

Décá prinţulă Nichita ală Muntenegrului s’a 

împăcată cu Sultanulă şi décá miculă principată, 

care erá odiniórá celă mai aprigă duşmană ală 

Turcilo/ă, susţine a<Ji cele mai intime relaţiuni 

cu înalta Pórtá, acésta este totă opera politicei 

rusesci. Se asigură, că scopulă ei este de a creá 

dificultăţi planuriloră monarchiei printr’o alianţa 

defensivă turco-muntenegréná în contra Austriei.

Ori încătrău ne-amă aruncă privirile nu ve

dem ă nici o garanţiă de pace pentru viitoră. 

Pericululă unui résboiu cu Rusia nu este a(ji 

mai mică ca atunci cândă (Jiarele unguresci pledau 

cu atâta facă pentru acestă résboiu.

Scirî telegrafice.
(Serv. part alü ,Gaz. Trans,«)

Klagenfurt, 11 Iulie. — Principele de co- 
róná a asistată éri la amécjí la ceremonia inau
gurării fundamentului Rudolfinului; felicită acéstá 
jertfă patriotică, ce va avé ună frumosă succesă 
şi mulţămi pentru alegerea acestui nume. Pă- 
rechea princiară de coróná a fostă salutată de 
populaţiune în modă entusiastică.

Térnova, 11 Iulie. —  Principele Bulgariei 
a deschisă alaltăeri Sobranja printr’ună discursă 
ală tronului. In urma votului unită ală conser- 
vatoriloră şi radicaliloră, Kara vel of s’a alesă pre
şedinte ală Sobranjei. Ministrulă preşedinte Zan- 
cof a demisionată. Karavelof a fostă însărcinată 
cu formarea noului cabinetă.

Paris, 11 Iulie. — In Marsilia, de alaltă
eri până eri dimin0ţa au fostă 25, ér în Toulon 
10 morţi de coleră.

Paris, 11 Iulie. — Guvernulă a hotărîtă 
sé nu se ţină la 14 Iulie revista militară, a în
trebată opiniunea oraşului în privinţa aménárii 
sérbárii.

München, 12 Iuliu. — Prinţulă de coróná 
Rudolfă şi princesa Stefania au sosită aici la 5 
óre după améíji spre a visitâ pre înalţii loră 
consângeni.

Pola, 12 Iuliu. — Maiestatea Sa ímpéra- 
tulă a ordonată ca sé li-se dé tunariloră vivanţi, 
cari s’au distisă la tirulă dela 9 Iuliu a. c. 
premiu de câte ună „ galbenă împâratescă. 
Vice-admiralulă Sternek a căp0tată demnitatea 
de consiliară intimă.

Toulon, 12 Iuliu. — De eri diminâţă până 
séra au murită de coleră 13 persóne.

Cronica <Jilei.
La esamenulü de maturitate a fostü comisarii din 

partea ministeriului de culte d. Ignaţiu Veres, directorulü

gimnasiului de statü din Sibiîts. Esamenulü a fostű con- 

dusù de ilusritatea sa d. archimanditü Nie. Popea. Dintre 

ştudenţii ciasei a VIII gimn., 9 Inşi au făcută cu succesü 

esamenulü de maturitate (bacalaureată).
*

Mercurï séra după săvârşirea esamenului de matu

ritate, profesorii şi învăţătorii dela institutele române din 

locü, au datü unü banchetü pentru ilustritatea sa d. Ar- 

chimandritü N. Popea. Aprópe la 100 de persóne au 

luatü parte la acestü banchetü, care a decursü într’unü 

modü forte animatü.
*

Erï în 29 1. c. după sëvêrsirea serviciului divinü 

s’au strigatü clasificaţiunile. C» acésta ocasiune d. direc- 

torü alü scôlelorü centrale din locü St. Iosifü a ţinută 

unü discursü, în care a accentuatü însëmnâtatea instruc- 

ţiunei pentru poporü. A mulţămiUi Iluştrii aţii sale pentru 

zelulü neobosită, ce l’a arätatü întru conducerea esame- 

nelorü. Inmediatü după acésta d. Archimandritü şi-a es- 

primatü mulţămirea sa faţă de progresulü constatatu la 

aceste institute. Vorbirea sa a fostü aplaudată în mai 

multe rêndurï.
*

Comisiunea pentru taxarea dării pe venitü va cer

cetă Luni  în 14 Iulie st. n. reclamaţiunile: măcelarilor, 

cârnăţarilorti, şuncarilora şi tăbăcariloră.
*

Musica oraşului va dă sub direcţiunea dlui A. Brand- 

ner Duminecă séra în 1 (13) Iuliu unü concer tü  în 

grădina dela »Pomulü verde« cu următorea programă :

I. Marçulü Rivoli (din opera »Marchisulü de Rivoli) de 

Louis Roth. 2. Uvertură la op. Hebri^ii de Mendelssohn. 

3. »Rosen aus dem Süden« Valsü de I. Strauss. 4. »Blät

ter und Blüthen« mare potpuriu de Schüller. 5. »Nu 

suntemü aşa de fricoşi« Galopp de Joh. Strauss. 6. ,Pe 

mare« cäntecü de Mendelssohn (cuartetü de Saxo

phon, d-nii C. Peter, W. Frässdorf, W. Fothe şi Jos. 

Zwicker.) 7. Uvertura la »Wilhelm T>ell« de Rossini. 

8. »Soirée d’Été,« valsü de Emil Waldteufel. 9. »Grand 

divertissement* asupra unorü motive unguresci pentru 

cornü de Rosenkranz (cornü de C. Kruger). 10. »La 

Re ine de la fête,« Polka roumaine de A. Brandner.

I I . »La chasse au Lion« de Kölling. 12. Mephisto-Qua

drille d« I. Resch.
*

Prinţulă de coróná Rudolf a însărcinată la reco- 

mandaţiunea d-lui Mauriţiu Jókai pe d-nii Alexandru 

R o m a n ü şi Dr. C. I) i a c o n o v i c h, ca së contribue la 

lucrarea operei: »Austro-Ungaria în descriere şi tablouri.« 

»Viitorul“ e ,informatü că o asemenea însărcinare ar fi 

primitü şi d. *Dr, At. Marienescu.
*

»Viitorul,« în numërulü sëu dela 28 Iunie spune, 

că guvernulű ungurescü a primitü în principiu înfiinţarea 

gimnasiului din Caransebeştt.

Vomü vedé.
*

Generalii români d-nii Pencovicî şi Budişteanu au 

fácutü Mercurï în 27 Iunie a. m. o visită Ex. Sale ba

ronului Schönfeld, comandantü de corpü, în Sibiiu. După 

amécjï musica militară a cântatü pe promenadă în onórea 

generalilorü românï.
* 1

Din cei 27.000 fl. dispăruţi din cassa gării din Cluşă, 

s’au gásitü 15,000. Marţi la 26 Iunie nisce copii, ce se 

jucau în grădina casii din faţa gării, observară o cutiă 

de tinichea îngropată şi acoperită nu tocmai bine cu pă- 

mèntü. Procurorulü a fostü încunosciinţatfl şi s’au gá

sitü în cutiă 15.000 fl. în bancnote mari. Se speră că 

se va dâ de urma făptuitorului,
*

Cu ocasiunea şedinţii representaţiunii oraşului Aradü, 

s’au întêmplatü scene scandalóse între alegătorii lui 

Mülek şi ai lui Max Falk. Episcopului Meţ ianf i  i s’au 

spartü cu petre t.óte ferestrele de cătră Unguri din causă, 

se 4ice, că a sprijinită pe guvernamentali la alegere.
*

Din Borszék ni se scrie, că după trei (Jile frumóse, 

au ínceputü din nou së ca(|ă ploi mari. Lume e forte 

puţină.
*



Printr’unü ordinü de di datü din Pola 9 Iulie st. n. ím- 

pératulü îşi esprimá bucuria sa pentru răuşitele manevre 

ale flotei sale. Elő 4<ce între altele: »Mişcaţii de bucu- 

riă şi cu o deosebită satisfacţiune dau espresiune celei 

mai depline recunoştinţe şi mulţămirî admiralilorü şi ofi- 

cerilorü de tóté gradele, soldaţilorii, precum şi pesona- 

lului technicü alű marinei mele răsboinice.«
*

Manevrele flotei austriace din Adriatica au eşitu 

bine. Unü diarü nemţescii dice: „Acestă flotă a dove

dită : în resbóie că şcie învinge, şi în pace. că şcie sé se 

perfecţioneze pe tóté căile şi cu tóté mijlócele posibile.“ 

In săptămâna viitóre flota va manevra în golfufü dela 

Fiume după acelaşi programú şi înaintea membrilorü de- 

legaţiunii ungurescî. Ge-o mai fi şi asta?
*

Resultatulű alegerilorü de deputaţi în Bucovina este 

acesta: din cele 12 cercuri electorale ale Bucovinei, sépte 

au alesü deputaţi români; aceştia suntü: baronulü Hur- 

muzaki, Renney, cavalerulü de Flondorű, Moraru, Dr. Zotta, 

baronulü de Vasilco şi baronulü de Stârcea.

*
Regele şi Regina României au sositü Miercuri la 

Sinaia la orele 12 Va- La gară Majestăţile Lorü au lostü 

primiţi de prefectulü districtului Prahova, de Coloneíulü 

Gorjanü şi alte multe persóne, cari se află acolo.
*

»Posta« din Galaţi indémná printr’unü articulü din 

numérulü séu de Vineri, pe gălăţenî sé îşi puiă tótá si

linţa şi sé facă studenţilor^, cari se vorü întruni în con- 

gresü ot' primire démná. Guvernulü, se crede, că nu le 

va face nici o scădere în cheltuelile cu drumulü de 

ferü.
*

»Monitorul ü oficialü« desminte şcirea, că în Giurgiu 

s’arü fi ivitü coléra. In tótá ţara starea sanitară e mul- 

ţămitore.
*

fiarele din Bucurescî anunţă, că din 89 de absol

venţi de licee, câţi s’au presentatü la bacalaureatü, au 

reuşitti 63.
*

Acelâşi (Jiare comunică, că convenţiunea comercială 

cu Austro Ungaria e în desbaterea guvernului románü.
*

ţ)iarele polonese din Varşovia anunţă, că la 15 

Septemvre va sosi negreşitü acolo Ţarulti Rusiei.
*

Paguba causată în Polonia rusescă prin inundarea 

Vistulei atinge cifra de 5 Va milióne ruble. Acéstá pagubă 

cade în spinarea a 25.000 ţărani.
*

In Constanţa, lângă Bodensee, s’a ivitü unü casü 

mortalü de coleră şi dóue caşuri de bólá. Deasemenea 

în Aix, spre nordü de Marsilia, au muritü trei persóne 

de coleră.
*

Impératulü germanü Wilhelm a adresatü văduvei 

réposatului generalü rusü Todleben o telegramă de con- 

dolenţă.
*

Se vorbesce, că publicistulü sérbü Lazarü Costici, 

fostü redactorü ín Belgradü pe timpulü lui Ristici, ér mai 

tér^iu isgonitü din térá de ministrulü Cresticí, ar fi fostü 

chematü de principele Nichita ín Cetinje, ca sé ocupe 

postulü de ministru alü instrucţiunii şi justiţiei.
*

Delegatulü radicalilorü sérbi, popa Giuricî, care tre

cuse în Muntenegru, şi adunase 300 de Muntenegreni, 

ca sé trécá cu ei în Serbia, a fostü arestatü din ordinulü 

lui Bozo Petrovici şi internatü în Podgoriţa. Ministrulü 

sérbescü Garacianinü a fostü telegrafice încunosciinţattt

despre acésta.
Posiţiunea partidei liberale din Belgia se face din 

ce în ce mai critică şi mai íngrijitóre. La alegerile se- 

natorilorü au clericalii până acuma o maioritate de 

17 voturi.

In Sudan şi în EgiptulG superiorii starea lucruriloră 

să încurcă mereu. AprOpe de Cebah să scrie, că s’au 

daţii două bătăi, 3500 au rămasă pe câmpulă de luptă. 

Mudirulă din Dongola voeşte să împedece retragerea in- 

surgenţiloră şi să prindă pe căpetenia lorii Achmed El 

Hudoh. Numerulu trupelorii egiptene în contra insur- 

genţilorii să urcă la 4,700 de omeni.
*

Neîncrederea îndieniloril faţă de purtarea Ruşilorii 

să pronunţă totă cu mai multă putere.
*

La serata ce se va dă Duminecă la 1 (13) Iulie în 

grădina hotelului »Pomulă verde,« musica oraşului va 

debutâ în unii cuartetă cu noulă instrumenta musicalii 

francesu Saxophon.
*

Vechiulă palatii dela Sinaia aîil Eforiei spitaleloril 

va fi transformata, (Jice PaYs* în t6mna viitore în 

spitală.

Corespondenţa nostrâ din Comitate.
De lângă cetatea Devei, 8 Iuliu 

Multü mă mirü, că corespondenţii »Gazetei Tra- 

silvaniei,« din ţinuturile acestea nu aducü la cunoscinţa 

publică fără-de-legile, abusurile şi mişeliile, cari se co

rni tü mereu din partea chemaţiîoră în acestü paşalîcă, 

unde atátü administraţia, câtii justiţia se află într’o stare 

mai nmltü decátü asiatică. •
Eu am avutü parte de selbaticiele tinerimei culte 

dela universitatea din Cluşiu, m’a milostivitü Dumnedeu 

de a vedé şi fanatismulü poporului maghiarü de rendű 

manifestatü prin cele mai dejositóre brutalităţi la 1 Iunie

a. c. în Cluşm, şi scurtü aşa dicéndü sátulü de atâtea 

presiuni şi abusuri, pe cari am ocasiune a le ceti (Jil- 

nicü prin foile lorü şi ale nóstre; totuşi de lucrurile 

cari nu s’au împărtăşii, de abia punéndü piciorulü pe 

acestü páméntü románescü, m’am scandalisatü şi mâh 

nitü până ín adénculű inimei, şi nu potü, ba arü fi şi 

pécatü, de a le trece cu tăcerea.

Nu sunt acestea nedreptăţirile, cari se facü dilnicü 

némului románescü de cătră funcţionarii statului, nici 

luarea de drepturi positive, — cari n’au ce ne mai lua;

vorba de violarea celui mai sántü dreptü omenescü: 

a libertăţii personale. Sé nu te arăţi nicăiri, să nu vor

besc! nimica, căci nu scii cum şi pentru ce te trezesci 

cu gendarmii în casă şi te târăe la tribunalulü din Deva.

Aşa în dilele din urmă preotulü romanü Comşa din 

Zdrapţî şi preotulü Todorénü din Bucurescî cu încă vreo 

şese poporenî din acele comune (Zarandu) — din pricina 

că s’au esprimatü într’o societate, câ acei Români, cari 

şi-au datü votulü candidatului guvernamentalü, Jidanului 

Chorin, sunt toţi omeni slabi (şi óre n’orü avutü dreptü? 

Coresp.), — fură la momentü arestaţi şi aduşi prin gen- 

darmi la Deva, unde şi astă4i se află în arestü preven- 

tivü. —

Totü persóne demne de tótá încrederea mi-au mai 

comunícatü, că inainte de acestea cu vre-o 4—5 sépté- 

mâni, va să 4ica înainte de alegerile dietali, pretorele 

din Baia de Criştt, unü nemeştt ténérü, fácutü din ni

mica — precum a fácutü şi Dumne4eu lumea — şî 

din graţia lui Raţiu János deodată »szolgăbirău,* a fostü 

cáutatü ocasiunea, de a se acăţâ de subpretorele románü, 

unü omü de trébá şi oficiantü vechiu, mai nainte a fostü 

şi pretore — carele pe lângă aceea că are o familiă nu

ni erósá şi-a purtatü oficiulü totü-déuna conscienţiosfl, 

cu punctualitate şi după prescrierile legii.

Intr’o (Ji> domnulü »szolgăbirău,« în contra datinei 

şi a ordinei oíicióse, demândă subalternului seu românu 

íntr’unü tonă durü şi necualificabilü, ca să ia protocolü 

cu unü omü într’o causă, ce nu se ţinâ de competinţa 

oficiului pretorialü, ci de judecătoria cercuală. In zadară 

reflectézá subpretorele cu blândeţe şi fineţe, precum şi 

e şi firea Românului, în dar îi spunea cu vorbe frumóse, 

că aşa ceva nu póte sé facă, până ce nu se va înforma 

despre starea lucrului, findeă aşa precum partida a pre 

datü obiectulü, acela nu cade în sfera de competinţă a 

oficiului pretorialü, ele. Nu vré »szolgăbirăulă« nici să 

audă, nici sé ve4ă, ci devenindü crescéndü în furiă, ame

ninţă pe subpretorele románü cu Tisza, cu corniţele su- 

premü, cu fiscalulü, cu celü din urmă seriitorü dela co- 

mitatü şi în fine cu scóterea pe uşă şi câte tóté; apoi 

tulburându-se de ţînuta liniştită a subpretorului, chiămă 

pe servitorulü oficiului, poruncindü, sé deschidă uşa şi 

sé dea numai decátü pe uşă afară pe subalternulü séu! 

Ce a 4isü s’a fácutü!

Poftimü constituţionalismă! Nu sciu în Asia, séu 

alte părţi ale globului, mai puţină civilisate ivescu-se ast 

felü de scandaluri publice? Şi décá a şi obvenitü undeva 

unü atare casü, vinovatulü de sigurü şi-a primitü pe- 

dépsa meritată. Ér la női ce s’a íntémplatü? In locü 

de a se destitui şi trage în cercetare numai decátü unü 

astfelü de oficiantü, actele, prin cari subpretorele face 

arătare la locurile competente, zacü acolo de séptémáni, 

ér demnulü ,szolgăbirău« se pregătesce de osp0ţăl.

Aşa stámü în comitatulü celü mai mare románescü 

administratü de străini!!

Mi-arű trebui sé scriu colóne întregi, décá aşfl voi 

sé inregistrezü tóté abusurile şi fărădelegile, pe cari le 

comitü ómenii aceştia. De süsü până josü totü călcări 

de lege. Incepéndü dela cele mai înalte institute de cul

tură până ín scólele elementare; incepéndü dela univer

sităţi, unde candidatulü románü stă totdéuna mai multü 

înaintea une comisiuni politice, decâtu esaminátóre, până 

la gimnasiile interiore, unde báétulü románü, décá nu-şi 

póte însuşi de grabă limba maghiară, se trimite din par

tea profesorelui la Bucărescî, pentru că — ve4i Dómne

— aici, unde respiră »aerü ungurescü« şi mănâncă »pâne 

unguréscá,« nu numai trebue sé vorbéscá totă suflarea 

de omü unguresce, ci trebue sé fie Unguri! (tica) Cu

vintele acestea mi le-a spusü chiar mie, cándü eram 

studentü în a VI. cl. gimn. în Alba-Iulia, profesorulü de 

istoriă, unü popă catolicüí — In administraţia, în jus- 

tiţiă, incepéndü dela Tisza până la celü din urmă slugă 

alü lui, şi la noi incepéndü dela Dr. Solyom Fekete Fe-

renez până la celtl din urmă diurnistă*său adjuncţii de 

notarii ar vră să facă şi din petri Unguri.

Toţi se deprindă în arta maghiarisărei. Mijlâcele 

însă cari şi le-au alesă, sunt greşite. Pe altă cale mai 

puteau face ceva până acuma; de aci înainte însă e târ- 

4iu, pentru că au sciută să bage în totCl sufletulă româ- 

nescă ura nedumerită în contra a totă ce e ungurescii, 

şi continuându-şî mârşavele planuri totă prin astfelă 

de instrumente diabolice, voră demoralisâ poporulă, voră 

infecta societatea şi mai tare şi apoi consecinţele sunt 

călcările de lege, fărădelegile, cari ne ducă şi pe noi şi 

pe ei Ia perire! Justus.

Esamenele în Săcele.
Săcele,  26 Iunie 1884. 

Mai preste totă s’au făcută deja esamenele publice 

de veră pentru anulă acesta şcolară şi cu 29 luniu se va 

încheia la scólele normale şi secundare prin strigarea cla- 

sificaţiuniloră şi prin premiarea eleviloră silitori şi as

cultători.
Esamenele sunt nisce sărbători olimpice, la cari şco

larii silitori se încununeză cu lauri împreună cu învăţă

torii lorü. Sunt nisce ocasiuni binevenite, la cari pă

rinţii se potă [convinge în realitate de progresulü fácutü 

de copilaşii lorü în decursulü unui anü şcolară. Esame

nele sunt în fine unu termometru, cu care se póte mé- 

surá gradulü de desvoltare, ce le-au succesü copiilorü a-lü 

obţine íntr’unü anü şcolară.

Esamenele publice de vară cu elevii şi elevele dela 

şeolele primare poporale şi normale române din Săcele, 

s’au ţinu i conformü programei publicate în Nr. 97 alü 

»Gazetei« dela 17 luniu şi până la 22 luniu inclusivü. 

Sé mi se permită a dá aci unü micü raportü atátü des

pre resultatulű esamenelorü, cátü şi despre starea 

şcole loră  române  din Săcele.

După programa amintită vine la rendű mai întâiu 

Turcheşulă. Duminecă înainte de prân4ü dela 9x/2—12!/4 

óre s’a ţinută esamenulü cu elevii şi elevele clasei II pri

mare (anulü III. IV, V şi VI de şcolă), în presenţa unni 

numerosü şi alesü publicü sub preşedinţa d-lui comisari 

N. Soiu, asistai ü de delegaţii numiţi din conferinţa în- 

văţătorăscă: I. Dariu şi V, Domşa. Inv0ţătorulă esami- 

nátorü d-lü Anastase Bârseanü, unulü dintre cei mai 

buni şi mai meritaţi înv0ţători din Săcele, a datü unü 

esamenü potü 4ice escelentü, deşi numërulü elevilorü ce 

i-a avutü a fostü pré mare şi pré multe despărţeminte. 

Din parte-mi i-ar servi spre îndoită laudă comunei bise

ricesc! române Turcheşă, décá pe lângă aceea, că s’a 

silitü a-şi face o scólá aprópe întru tóté corëspumjëtôre 

cerinţeloiă pedagogice, i-ar mai puté da amintitului în- 

vëtâtorü şi unü adjunctü spre a-i mai uşura astfelü sar

cina cea grea, ce are a-o duce, şi asta cu atâtù mai 

vêrtosü, că acum şi densului ca inv0ţătoră de 25 de ani 

i s’au mai desecatü puterile, şi Turcheşenii cei generoşi 

şi iubitori de înaintarea scólei ar trebui së ia acésta în 

de-aprópe considerare şi apreţiare. După amé4ï dela 

2Va—5 Va s’a ţinută esamenulü cu elevii şi elevele din 

clasa I, (anulü I şi II de scólá). Invăţătorulă esamină- 

torű d-lü Petru Debu, deşi tinërü în praxa şcolară, totuşi 

a doveditü multă silinţă şi nu s’a lâsatü a rëmâné mai 

pe josü de colegulü său din clasa II, ceea ce îi servesce 

spre laudă atâtü dênsului câtü şi comunei, că a sciutü 

alege astfelü de învëtàtorï. După terminarea esamenului 

şi după ce luarámú o bogată cină în casa ospitabilului 

părinte N. Soiu, ne depártarámü spre a ne revedé luni 

18 luniu la esamenulü din Cernatü.

Aci esamenele încă au fostű în genere bune; nu

mai câtü faţă de Turcheşfi, Cernăţenii nu se potü făli cu 

astfelü de scóle, ba putemü afirma, că sunt cele mai 

necorespun4étóre din Săcele, de aci ne putemü închipui 

şi progresulü din scolă.
Marţi, 19 luniu, erá sé se ţină esamenulü în co

muna Dârste, dar nu scimü din ce causă, programa s’a 

desconsideratü şi esamenulü s’a ţinuttt Sâmbătă în 16 

Iunie. N’am asistatü în persóná la acelü esamenü, dar 

după spusa unei persóne competente esamenulü ar 11 

fostü de totü slăbuţfi şi în scolă s’ar fi observatü uni 

mechanismü grasü ere4itü din timpulü trecutü dela pre

decesorii învăţătorului actualü, care precum se vede e 

putinü versatü în ale pedagogiei şi ar face mai bine, si 

rămână la cornele plugului de unde a venitü.

Mercuri în 20 Iunie înainte şi după pran4ü s’a (î- 

nutü esamenulü în Satulungü bis. SS. Archangelï. Aci, 

precum se scie, e o scólá normală cu 4 învăţători. în

văţătorii sunt toţi bine cualificaţi în frunte cu meritatuli 

directorü I. Dorea. Şi esamenele aci încă a fostü din 

cele mai excelente. Aci atâtü este de observatü, că clasa 

începëtorilorü este pré mică şi cu totulû necorëspuQ- 

4ëtôre, ceea-ce pe lângă aceea că nici celelalte clase no 

sunt chiar aşa de bine adjustate şi provë4ute cu mobili- 

arulű necesara, numai spre laudă nu póte servi popore- 

nilorü dela amintita biserică.
Joi în 21 luniu asemenea înainte şi după prân̂ ü s’a 

ţînuttt esamenü cu elevii şi elevele dela bis. St. Adormiri 

din Satulungü. Aci încă este scolă normală cu 4



ţâri. Zidirea este cu mnltü mai coréspun^éióre ca la 

scóla de dinjosü, dar progresulü în anulü acesta nu s’a 

pututü mésurá cu acela dela scóla de dinjosü, din mai 

multe. cause. Intre altele amintescü că între învgţătorii 

acelei scóle nu este stabilită o unire destulü de solidă, 

pe de altă parte unü ínvé$átorü s’a apucatü în anulü 

acesta a face politică â la Voicu Rosculeţti... şi în 

urmă, că prin mórtea regretatului director I. Petric, s’a fácutü

o zăpăcâlă în scólá, de nicî sfinţii n’avéu de unde sé-i 

mai ia cápétáiulü.

Sâmbătă, 23 Iunie erá sé se ţînă conformü pro

gramei esamcnulü la scóla din Baclfalü; nu scimü ínsé 

din ce causă, s’a ţînuttt după cum am aflatü Dumi

necă în 17 Iunie. Bagü sémá aci învâţătorii făcuseră 

puţină progresü în scolă şi de témá că delegaţii, ce erau 

numiţi sé asiste aci, sé nu-le ia niţelă esamenele la scăr- 

mănare, în conferinţa învâţătorilorfi, au fácutü aşa, ca 

delegaţii împreună cu alţi înveţători sé umble Sâmbătă 

Aprilü prin Bacifalü, unde au gásitü uşile încuiete şi 

oblónele dela ferestrele scólei închise ca cu tunulü, de 

témá ca nu cumva delegaţii sé ia scóla cu asaltă şi s’o 

ducă în Cernatü, ca din doué rele sé facă una bună, şi 

din doi înv0ţătorî mediocri, şi mai cu deosobire unulü 

de totului totü mediocru, sé facă unulü mai bunü. Legea 

de incompatibilitate nu admite ca preotulü sé ocupe tot

deodată şi postulü de înv0ţătorfl, aci ínsé în Baclfalü, nu 

scimü ce s’a íntémplatü numai acumü unü anü, acjî 

dénsulü ocupă şi postulü de alü doilea íuvéíátorü la 

scóla din aceea comună. Cu asta, ve$[ bine, scóla şu

iere, mai alesü atunci, cándü celálaltü ínvé{átorü nu 

plătesce nicî o zală.

Ca încheiere, în genere vorbindü, esamenele dela 

scólele amintite din Săcele, décá luámü în considerare 

pedecile ce s’au numitü, au fostü preste totü bune şiîn- 

destulátóre şi înv0ţătorii, afară de vre-o câţi-va, au do- 

veditü a stá aprópe de curentulü progresului ce-lü pre

tinde timpulü de a(Jí dela o scólá románéscá şi în care 

prescrie pedagogia modernă, c«A trebue sé stea ori-ce po

porü, care are nobila aspiraţiune de a înainta cu paşi 

repezi şi siguri cătră cultură şi civilisaţiune.

Unü Sácelénű.

Epidemiile şi meteorologia.
Cei vechi admitéu, ca ceva hotárítü, că epidemiile 

In totdéuna însoţâu ori veneau după sbuciumările din 

natură, aceeaşi credinţă a rémasü în totü véculü de 

mijlocü, în sfîrşitfi, şi a(}î mulţi credü încă.

Printre mulţii autori şi înv0ţaţl din tóté epocele 

cari afirmă opinia asta vomü citá pe: Hippocrate, Celsiu, 

Galien, Josef, câţi-va doctori: Rockenbachius, Alstedius 

Sigooius, Eckstornius, Bagiisus, Surius, Frascator, Mer- 

cati, Porzio, Massaria, don Boquet, Bertrand, Ponque- 

ville, Lubienitski, Webster etc.

Coincidenţele între apariţiunile epidemiilorü şi per- 

turbaţiunile meteorologice sunt aşa de numerose, încâtü 

Lubienitski şi Webser au isbutitü' sé formeze catalóge 

mari. Esemplele următore sunt scóse din însemnata 

lucrare asupra asteroidelorü, ce a publicat’o de curéndü 

cftpitanulü Chapel.

Anulü 30 a. I. Chr. Cutremurü în ludea; 10.000 

persóne pierú, urmézá o epizootiă (Josef).

17 ani după I. Chr. Cutremurü ín Asia; 12 oraşe 

nimicite; urmézá o ciumă grozavă. (Rockenbachius).

70. Cutremure puternice în Roma ; isbucnesce o 

dumă, care omoră 30,000 locuitori din acestü o- 

raşâ (Id.)
145. Mare cutremurü în Rhodos; íncepü inunda

ţiile şi ciuma. (Id.)

166. Cutremurü, inundăţii şi ciumă în Roma. 

(Colect. acad.)

261. Cutremurü mare, în Roma, în Africa şi în 

Asia; ciuma pustiesce în Roma şi în Grecia; morü 5000 

persóne pe <Jî. (Id.)

333. Salamina din Cypru este nimicită de unü cu

tremurü, în Orientü vine ciuma.

558. Cutremurulü ţine 10 (Jile în Constantinopole, 

; pe urmă vine ciuma. (Sigonius).

615 (luna lui Augustü). Cutremurü mare în Italia şi 

«iarnă grozavă. (Perrey).

682. Furtună grozavă în Italia. Ciumă mare. (Co- 

, lect. acad.)
823. Cutremurü în Aix-la-Chapelle şi în Saxa. 

Furtuni şi ciumă în Germania. (Colect. acad.)

842 (luna Octombre). Cutremurü mare în nordulü 

Franciéi începe o tuse mare, de care morü mulţi ómeni. 

(Perry).
1032. Cutremurü mare în imperiulü de résáritü; 

f ciumă mare în Capadocia şi în Armenia. (Colect. 

acad.)

1048. Cutremurü în Englitera. Mare mortalitate 

In ómeni şi în animale. (Id.)

1085. Cutremure şi ciumă în Lorena apuséná. 

(Dom. Bouquet).

1097. Stele filante multe, urmate de mortalitate, 

ételet).

1277. 1231. 1352. Furtună şi mortalitate mare în 

Francia.

1348. Cutremurü şi ploi de sânge; 36 oraşe din 

Germania distruse; esalaţiunî împuţite, ciumă, care ţine

3 ani şi móré a treia parte din genulü omenescü. 

TBertrand).

Ciuma asta, cunoscută în istoriă sub numele de 

»Ciuma din Florenţa,« reapare în 1360 odată cu cutre

murele.

1397. Cutremurü şi epidemiă în Montpellier. 

(Perrey).

1401. Furtună mare şi ciumă în Florenţa. (Ro

ckenbachius).

1403. Furtună neauzită în Turingia. In Saxonia 

vine ciuma.

1449. Cutremurü în Carniolia, urmatü de ciumă. 

(Perrey).

1456 (Augustü). Furtuni şi cutremure; nenorociri 

în Italia; pierü 30,000 persóne; vine o ciumă mare. 

(Rockenbachius).

1531 (Ianuarie). Cutremurü mare în Lisbona; 

mare stricăciune făcută de ciumă. (Babinet).

1607. Cutremure multe, furtuni şi bólé în Europa. 

(Colect. acad.)

1647 (13 Mai). Cutremurü mare în Santiago; 

stricăciuni mari; mirosü urítü: inundaţii; trei cjile cade 

zăpadă; ciumă grosnică. (Perrey).

1730 (8 Iulie). Cutremurü mare în Santiago: 

stricăciuni mari; epidemiă. (Perrey).

1783. Sguduituri în Roma; bólé grele. (Perry). 

1798. Stele filante multe şi bólé pestilenţiale. 

(Quételet).

1835. Cutremurü în Amboine; câţă sulfurósá şi 

tifosü. (Perry).

1839. Cutremurü mare în Amboine; epidemiă 

mare. (Id.)

1845. Cutremure noué în Amboine şi epidemiă.

(Id).
Aşa dar conclusia legitimă este:

Epidemie le sunt  legate cu fenomene me

teorologice şi împreună  der ivă  d in una şi 

aceiaşi  causă pr imordia l ă .

Insciinţare!
Se aduce la cunoscinţă publică, că adunarea gene- 

ralü a despărţământului alü XH-lea alü .Asociaţiunei 
Transilvane« se va ţînâ în LăpuşuKi Ungurescü la 10 
Augustü a. c. st. n. 1a 3 ore după amétji în scóla ro
mână de acolo, la care a lua parte se invită cu stimă 
toţi membrii asociaţiunei şi alţi iubitori de lituratura şi 
cultura poporului nostru.

Din şedinţa sub-comLetului despărţământul alü 
XII-lea alü asociaţiunei transilvane ţinută în Deşiu la 7 
Iuliu 1884.

Aug. Munteanü, Petru Mureşantt,
direc, secretarü.

D i v e r s e .

Frica de coleră. — Renumitulü profesorü francesü, 

Dr. Vulpian istorisi de curéndü amicilorü séi următorea 

istoriórá: »In anulü 1865, cándü epidemia secerá cu 

furiă în Paris, am avutü unü bolnavü, pe care frica de 

coleră aprópe ilü smintise. De diminâţa pănă séra tércjiu 

bea beuturî spirituóse ca mijlocü anticolerinü, studia în 

fie-care cft în ce mahala s’au ivitü mai puţine caşuri de 

coleră, şi acolo îşi mutá imediatü locuinţa. Starea sa 

îmi înspirâ milă şi într’o diminâţă Tam luatü cu mine, 

l’am dusü în spitalü şi-i arétaiu în grădină unü grupü 

de bărbaţi şi femei, cari îşi petrecéu jucându-se cu 

mincia. — »Scii cine suntü aceşti omeni?* — »Nu!« — 

»Suntü totü persóne, cari au avutü coleră şi s’au vin- 

decatü deplinü.4 Mijloculü avü efectü, frica lui dispárü şi 

nu i-a rémasü decâtu o falsă maximă în capü şi adecă: 

décá i-se vorbesce în faţă despre periculosă bolă, imediatü 

(Jice cu convincţiune: »Am fácutü studii aprofundate 

despre ea; coléra e o bólá, care începe cu dureri de 

pântece şi íncetézá cu joculü cu mincea.«
■i *

Producţiuni de aurü. — După isvóré neoficiale, 

cantităţile de aurü scóse în 1883 din minele de aurü 

din statele unite au valoratü 29.236,492 dolari, ér ar- 

gintulü 47.232,644. In California s’a scosü în anulü 

trecutü aurü de 1.629,628. In Rusia, după datele oficiale, 

s’au scosü în anulü trecutü în Siberia ostică 667 x/a pu^ 

de aurü, unü pudü are 35 funţi; în ţinutulti Amurului 

253, în celelalte districte 2171/2. In Siberia vestică s’au 

scosü 123/4 pu(|i, în Uralü 190; totalü 1341 puíjí. Gu

vernulü ruséscü a pregátitü, la propunerea ministrului de 

fináncé, o espediţiune, care va porni în luna lui Augustü 

spre Uralü, ca sé caute noue mine de aurü.
*

Statistica României — După statistica populaţi- 

unei de curéndü, în România suntü 2,276,558 băr

baţi şi 2,148,403 femei. Din aceştia sunt: 4,198,662 or- 

todoxî, 134,168 Israeliţi (după o noue statistică sunt 

400,000), 45,152 catolici, 28,903 protestanţi, 8,735 Lipo

veni, 8,167 Armeni, 1,323 Mohametanî. Afară de Istrae- 

liţi, populaţiunea străină după naţionalităţi se împarte

astfelü: 28,126 Austriaci, 9,545 Greci, 3,658 Germani, 

2,823 Englesi, 2,706 Ruşi, 2,631 Turci, 1,142 Francesi, 

167 Italieni, 539 diferite naţionalităţi. Totalü 51,427. 
Sunt 30,000 de ţigani. In oraşe locuiescü 781,170, la 

i,eră 2,643,783 de suflete. Sunt 775,963 de case în totă 

i,éra. Populaţiunea ţârei se împarte după meserii astfelü: 

684.168 agricultori, 59,888 meseriaşi, 23,129 lucrători, 

30,417 comercianţi, 22,811 funcţionari, 6,066 profesori,

1,318 advocaţi, 627 medici, 151 hirurgî, 704 moşe, 

2,156 farmacişti, 9,703 artişti, 9,702 preoţi, 4,672 călu

gări, 4,073 călugăriţe, 125,815 diferite profesiuni. La 

1000 capi de familiă vinü 702 agricultori, 62 meseriaşi 

şi 32 comercianţi. »Funcţionarul^.
*

0 femeă între Piraţi. — Cam pela anulü 1690 se 

născu in Londra Maria Read. Părinţii ei erau séraci. 

Făcendu-se de 14 ani, Maria intra în serviciulü unei 

dame francese, căreia îi plesni prin minte, sé îmbrace pe 

drăgălaşa báiétá în haine de pagiu — căcî, 4icea ea> e 

mai măreţti şi mai nobilü a avé unü pagiu, decátü o fată 

în casă. Maria se alese de aici cu o deosebită predi- 

lecţiune şi dragoste pentru costumulü bărbătescă. Sătulă 

fiindü de serviciulü séu de pagiu, se lăsâ de elü şi se 

înscrise ín réndulü matrosilorü unei corăbii de bătae pe 

care făcu ea mai multe cálétorii. Şi aşa în scurtă vreme 

îşi însuşi ea dibăcia, ce trebue sé aibă unü matrosü 

bunü. Dar atunci o apuca dorulü, de-a se face ostaşti, 

şi în grabă se şi duse în Flandria pe cámpulü de bătae 

înscriindu-se mai întâiu la unü regimentü de infanteriă 

şi mai târ(|iu la dragonî. Maria dédü în mai multe sân

gerose lupte dovedi uimitóre de vitejiă, aşa că căpete

niile ostaşilorii aflară cu cale sé o ridice în ranguri. Dar 

acum se descoperi, că harniculü dragonü — erá fată. 

Unü frumosü cameradü alü séu o iubia pe ea şi ea încă 

ílü iubia pe elü. Améndoi se cununară şi atâtea daruri 

primiră dela oficerii, ce veniră sé fie faţă la aşa minu

nată întâmplare, íncátü hu  le păru greu lucru, sé pără- 

séscá împreună cámpulü de bătae şi s0-şî cumpere în 

Flandria o ospétáriá cu alü cărui venitü sé ţie casă. 

Câţî-va ani le merse bine. Fără de veste muri ínsé băr- 

batulü Măriei încheindu-se mai apoi şi pacea, oslpétária 

nu mai aducea nici unü câştigă. Tínéra femee véndü mo

şia, îmbrăca 0răşi bărbătescile sale haine şi plecă cu o 

ccrabiă olandesă la India, îi erá dorü acum de aventuri. 

La insulele Bahama corabia fú prinsă şi prădată <jle piraţi 

englezi. Maria le spuse lorü că ea e unü »bunü en- 

glezü* şi piraţii o primiră atunci bine la dînşii. Atât de 

multü îi plácü ei viaţa de piratü, íncátü se fácú tova

răşă lorü şi se purtá de minune sub vestiţii căpitani Ro- 

gars şi apoi John Rakam. Prin índrásnéla dovedită în 

multe atacuri şi prin dibăcia, ce avea la ţintirea cu pis- 

tolulü, îşi câştigă ea mare vadă între noii camaradi. 

Odată provoca chiar la duelü pe unulü, ce-o ofensase 

şi-ltt ucise din cea dintâiu puşcătură, trecându-i glonţulă 

chiar prin inimă. Dar urciorulü odată tot sé sparge şi

— odată şi voinica Maria fú prinsă împreună cu íntréga 

cétá a lui Rakam. Ea fú adusă în portulü Royal în Ja- 

maika, unde muri în închisore de friguri galbene, scă- 

pándü astfelü de sórtea, ce ajunge pe piraţi — furcile. 

Muri adecă la 1721, când erá de 31 de ani!
*

Satiră. — împotriva ímpératului Iosifü II. se scrise 

şi se publică odată o amarâ satiră, în care elü era bat- 

jocurită peste mésurá, şi pe nedreptü. Impératulü po

runci ómenilorü séi s0-şi pună tóté puterile, sé desco

pere pe pamfletistü. După multă ostenélá elü fü gásitü 

şi adusü înaintea Jui Iosifü.

»D-ta eşti autorulü acestorü muşcătore şire?« în

treba monarchulü, punéndu-i înaintea ochilorü satira. 

Intrebatulü réspunse cu jumétate gura, că elü le-a scrisü.

»Aşa?« continua impératulü, ».condeiele D-tale sunt 

tare ascuţite, dar asta nu plătesce nimicü. Am porua- 

citü dară sé ţi se taie altele şi am nădejâe, că le vei 

întrebuinţa íntr’unü chipü mai bunü şi mai demnü.» pi

cén dü aceste vorbe i se întinse o legătură de condeie 

din pene de gâscă făcute; dar scriitorulü aşa se ruşinase, 

íncátü abia îndrăsni sé le ia.

»Ia-le numai şi du-te!« grăi zorindü impératulü. 

»De astă dată amü sfîrşitii tréba amândoi.« — »E li- 

berü,« mai ^ se elü cătră uşeri, lăsaţi-lă sé mérgá în 

pace acasă.«

Adéncü mişcată se depărta scriitorulü, covârşită de 

mărinimia. Ajungéndü a casă, desfăcu hârtia în care 

erau condeiele învelite şi ce sé-i va(iă ochii? — hârtia 

era unü ímpérátescü decretü, prin care în totă viaţa i 

se asigura o — pensiune. Iosifü căutase sé afle împre

jurările vieţei lui şi aflase, că trăia tare lipsítü şi nécá- 

jitü. Pamflete ínsé elü nicî odată împotriva nobilului 

monarchü nu a mai scrisü.

Rectificare. Nr. 108, pag. 3, colóna 2, sé se citéscá: la rén

dulü 32 de josű ín süsü: a scăpâ suflete din purgátorü; — la 

réndulü 19 de josü ín süsü: Alfierl... şi nu Astfelü......

Editorü: IacoM Muresianü.

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşiaau.



Oursulü la bnma de Vlena
din 11 Iulie st. n. 1884.

7o 122.10 
91. 
88. -

,Rentă de aurii ungară60/
Rentă de aură 4°/0 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 
Imprumutulâ căilorâ ferate

u n g a re ...................... 142.40
Amortisarea datoriei căi

lorâ ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.30 

Amortisarea datoriei căi
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  117.75 

Amortisarea datoriei căi
lorâ ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.— 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu cl. de sortare 101.40 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş â .......................... 101.25
Bonuri cu cl. de sortarel01.25 
Bonuri rurale transilvane 101.25

Bonuri croato-slavone . . 100. — 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................99. -
Imprumutulâ cu premiu

ung................................115 20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115. - 
Renta de hărtiă austriacă 80.35 
Renta de arg. austr. . . 81.75 
Renta de aurü austr. . . 102.90 
Losurile din 1860 . . .13475 
Acţiunile băncel austro- 

ungare . . . . . . .  851.—
Act. băncel de credită ung. 299.75 
Act. băncel de creditil austr. 299.30 
Argintulü —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.76
Napoleon-d’o r l ...............9.67 -
Mărci 100 împ. germ. . . 59.55 
Londra 10 Livres Sterlinge 121.85

Bursa de Riicnrescl.

Renta rornAnă (5°/0). . . .  Cump. 93Va vând. 948/* 
Renta rom. arnort (5°/0) .

» convert. (6°/0) . . 
împr. oraş. Buc. (20 1.) .
Credit ionc. rural (7°/0) .

„ (5%) •• •
» » urban (7°/0) • •

(6%) . .
' (5°/0) . .

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » » Naţională . .

A u r ă ..................................
Bancnote austriace contra auru

Cota oficială dela 27 Iunie st. v. 1884.

» 94V4 > 95V8
* 96V* » 971/?
» 33 > 33Va
# 102 Va » 105Va
M 90 93
1 101 105
» 97Va 101
» 87. V2 V 90V*

1372 1385

» 326. 335
234. » 235

> 450. » 5 .V»
2 07. » 2.09

ÎO O  f l . plätescü aceluia, eare după» 

va întrebuinţa mai multe <}ile «t 

loculü meu probatü pentru bătături (ochi de găină) Ve- 

ra-lyn de f amac i s t u l ă  Schneid,  fără de nici o du

rere,  fără dea c au ter i să  său de a tăiă,  nuvascâpH 

de bătăturile sale. Se pöte căpetâ veritabilii numai is 

f a rmac ia  St.. George a lui Max Schneid,  Viena 

V. Bez. Wimmergasse Nr. 33 unde sunt a se adresă 

töte comandele în scrisă. — Preţulii 1/1 fl. 1 şi */a 60 cr, 

cu poşta 10 cr. mai multü. A se cere numai Veralyn 

dela farmac ia  Schneid şi să se ferăscă ori cinehde 

imitaţiunî şi de alte mijldce.

Acei domni abonaţi ai noştrii, cari au plătitQ preţulu abonamentului pe unu jumetate de anii sân 

pe unii anQ, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcata dela 1 Aprile c., care 

pentru Austro-Ungaria face 2 fl., er pentru România 8 lei.
ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.4

OS.

Inlocuesce pe deplinii vinulü finii de Bordeaux.
Acestü vinü negru escelentü şi fără îndoielă celü mai buna alü Un

gariei póte fi pusü în privinţa cualităţii sale superióre alături cu vinurile 

fine de Bordeaux şi medicii cei mai de frunte îlu prescrie cu -cele mai 

bune succese celorü ce suferű de anemiă, stare fisică slăbită, precum şi 

reconvalescenfiloru s. a.

Mt* Veritabilii e numai atunci décá atâtu eticheta câtă 

şi capsula şi dopulü fie-cărei sticle va are marca de mai süsü înregistrată 

la tribunalü deodată cu firma. “'SfeS

Se capétá în sticle împlute la noi la domnii Um il P o r r  la 

stéua roşia (rothen Stern) în Braşovu, G. W  Grohmann în Sibiiu, Gsiki 

Lukâts, Konya Sándor, Biskas Béla, Hirsclifeld Sándor, Gergely Ferencz şi 

Novák Viktor în Cluşiu precum şi în cele mai multe oraşe şi la tóté băile 

scaldele) Transilvaniei.________________________________________________

Nr. 7126— 1884.

Publicatiune.
3-3

S6 aduce la cunoscinţa publică, cumcă consignaţiunile de con 

scriere trimise de d lu subcomite prin esmisulu din 26 Iunie a. c. Nr, 

5.390 referit6re la solvirea sumeloru pentru eliberarea dela construirea 

drumurilor* pro 1884 se află din 14 până în 22 Iulie a. c. înainte de 

prâiuju dela 8 —12 ore şi după prânzii dela 3— 5 ore în oficiolatulii 

orăşenescu de dare spre esaminare din partea fie-cărui, şi acele partide, 

cari prin acesta conscriere se semtu neîndreptăţite, au s6-şi ast̂ rnă ob

serva ţi uni Ie în scrisă celă mai târejiu până în 31 a lunei curente, dapi 

prântjă la 3 6re, subscrisului magistrată.

Se provocă totu-deodată toţi posesorii de case, posesorii de ani 

male de înhămaţii şi înjugatu şi partidele supuse dării în urma unui 

câştigă de sine stătătorii, ca spre scopulă prescrierei câtă are să 

pentru construirea de1 drumuri, să se înfăţişeze cu cărticelele de dare k 

oficiolatulii orăşenescu de dare până la 31 Iulie a. c.

Sumele pentru eliberarea dela construirea de drumuri, din i cari 

pentru fie-care animală de înhămată şi înjugatu sunt de a se solvi 31 

60 cr. pe când din partea fie-cărui altu posesoră îndatorată la concu

renţă pentru construirea de drumuri sunt de a solvi 2 fl. 40 cr. — ao 

de a se aşterne celu mul tu până în 15 Augustă a. c. la cassa oficiok- 

tului orăşenescu de dare neacceptându-se solviri parţiale.

Cu 16 Augustă a. c. încep§ndă sunt a se încassâ aceste sume 

restante pe calea esecuţiunei, fără ca se prem^rgă vr’o admoniţiune.

Braşovu  în 15 Iulie 1884. Magistratulii orăşenesefl.

Conspectulu operaţiuniloru Institutului
de credita şi de economii„ A LB IN A “ pro luna Iuniu 1884.

IN T RÄ T E .

Numărară cu 30 Aprile a. c............................................................fl. 35184.10

Depuneri..............................................................• .................. • „ 107481.98

Cambie rescumperate......................................................................„ 229826.19

împrumuturi hipotec. şi alte împrumuturi...........................................„ 65244.75

Interese şi provisiuni......................................................................„ 13347.54

Fondul de pensiuni.............................................................................. 33.50

Moneta............................................................................................. .... 31623.82

Effecte............................................................................................. .... 40740.49

Conturi curente.................................................................................. 11687.99

Diverse .......................................................... ' . . • . . . „ 207.49

fl. 535377.85

E ŞIT E .

Depuneri ..................................................................................... fl.

Cambie-escomptate...................................................................... ....

împrumuturi hipotec. şi alte împrumuturi.......................................„

Interese la Depuneri .................................................................. ....

Cuponî de Acţiuni răscumpăraţi...................................................,,

Competinţe ..........................................................................• . ,,

Salare şi spese . . • ......................................................................

M one ta .......................................................... • ............................„

Conturî-Curente .......................................................................... ....

D iverse.............................................................................................

Saldo în numărară cu 30 Iun iu .................................................. ....

115655.80 

259116 06 

58944.- 

1425.97 

3890.- 

19.11 

1845.56 

22340.40 

15778.39 

386.39 

55976.17

fl. 535377.Í

Sib iu  în 31 Iuniu 1884.
Visarionft Komanft m.

Directoră esecutivă.

M f f t  Llssai m.

Comptabilă.

6—30 Magazinü de incâlţăminte
„C1SMA ROŞIE“ Strada Căldărariloru 540.

Comande după mésurá 

se vorü efectuá din materiala solidü, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisulu am on6re a recomandă onoratului pu

blică, Magazinulu meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate.

Asemenea recomândă onoratului publicu depositultl 

de pălării pentru bărbaţi şi Copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate
se primescă şi se efectuiézá 

promtü şi cu preţuri moderate.

O. Orghidanti,

Tipografia Alexi liraşovă.


